

有权不能再任性 待解问题一箩筐 民进党当家将知柴米贵

本报记者 王平

2月1日,民进党籍的苏嘉全和蔡其昌当选台湾新一届“立法院”的正副“院长”。至此,蔡英文已确定可将“立法”与“行政”大权集于一身,未来将做到“完全执政”。而“完全执政”意味着“完全负责”。一箩筐难题正摆在民进党面前,其中一些是他们过去大力反对、今后却要设法推动的。这个弯,怎么转?

自搬石头自绊脚

民进党在“立法院”的头一个挑战,就是“两岸协议监督条例”。“大选”刚结束,岛内不少学者和媒体就开始呼吁,民进党既然成了“立法院”多数,必须优先通过这一条例。

“两岸协议监督条例”最早由“反服贸”的学生们提出,意思是要立个规矩,将来凡是两岸签署协议,都得先用该条条框框去套一下。后来,国民党当局、民进党、“民间”等各方就此提出7个版本,内容千差万别。要选哪一个,蓝绿争执不下,不了了之。

民进党胜选后,“立法院”党团总召柯建铭就表示,应重启两岸服贸协议的谈判。但这话只是个风向球,因为民进党心知肚明,重新谈判毫无可能,这么说只是先给自己铺垫一下:我要谈,但对岸不愿。总之,民进党这话的潜台词之一,是自己将着手处理服贸协议。

两岸服贸协议是大陆给出的“超WTO待遇”礼包,台湾坐拥发达服务业的优势,不要这个礼包就是跟自己过不去。民进党既然上了台,当家才知柴米贵,必须为经济指标考虑。尤其是随着美韩、中韩自由贸易协定的执行,台湾地区的经贸环境将面临严峻挑战,服贸和货贸协议通过的必要性将日益凸显。民进党必须想办法把话圆回来,让服贸协议通过,成为自己的政绩。

而按绿营的逻辑,服贸协议通过前必须先有“两岸协议监督条例”。这个民进党当初用来对付国民党的绊脚石,现在摆到自己脚下。条例采取什么版本,包含哪些内容,都十分敏感且影响未来的两岸互动。民进党要解这个自己下的套,需要急智。

两岸政策是罩门

更大的问题在于,民进党目前还是没有明确承认“九二共识”,蔡英文所说的“不挑衅”“维持现状”乃至“尊重九二会谈事实”和“认同其共同存异精神”,都不能成为两岸官方交往的政治基础。柯建铭说要重新谈判服贸协议,且不说大陆有没有意愿,连渠道都不存在,又怎么谈?

民进党执政后,两岸问题将仍是其最大的罩门和最险的挑战。台海和平是台湾民众最起码的要求自不待言,而外向型的台湾经济要发展,离不开大陆这个最大的贸易伙伴和顺差来源。蔡英文选前说的“从世界走向中国大陆”等主张,一旦操作起来就会暴露其毫无可行性的真面目。两岸不和,台湾民众的生活会受到直接间接的影响,民进党的执政基础就会动摇。所以《中国时报》2月1日社论说,蔡英文必须穷尽一切办法,建立与大陆最起码的和平互动。否则,即使掌握全面执政的巨大权力,“两岸关系崩盘,全面执政将变成全面崩盘”。

国民党当局这8年之所以大失人

望,跟经济不振关系很大。在可见的未来,台湾外围经济环境恐将继续低迷,在两岸经贸上推崇“管控”的蔡英文,经济上的表现能否好过国民党当局,得画个大问号。

而在内政方面,民进党要处理的麻烦也不少。“核四”电厂在民进党大力抗议下停建,蔡英文一直声称要实现“无核家园”,一上任就恢复“核四”显然有点没法交代,而要是一直不恢复,等“核一核二”相继停止服务,台湾就得面临缺电困境,而选举时蔡英文公开表示,到时台湾“绝对不会缺电”,难道真的要“用爱发电”?

马英九因上调油价价格得罪了无数选民。蔡英文上任后,同样得面对这个问题。台湾电价在全球范围内相比属于相当便宜,供应的电力公司年年亏损。蔡英文会不会调涨电价,怎么调才不会被骂,是门学问。而民进党已经扬言,“立法院”将继续处理“年金”制度,这可能进一步损及深蓝的“军公教”利益,是否会引发更尖锐的对抗,有待观察。

摆在蔡英文面前的还有是否进口美国猪肉的难题。当年国民党进口了美国牛肉,就惹起轩然大波。而猪肉是台湾人主要食用肉类,台湾猪农是个大群体,进口猪肉的反弹恐怕会更加巨大,但不进口又会得罪美国人,实是两难。民进党近日一再拒绝马英九多数党“组阁”的要求,不愿提早当家的心思显露无遗。

挑战也可变机遇

此外,台湾的人口结构、教育、债务问题、经济结构转型,都是长期累积的问题,每一个都积重难返,即使能找到解方,三五年内也看不到成效。不难想见,国民党这些年面对的每一个批评,很快就会摆到民进党面前。

蔡英文独掌“立法”、“行政”两权,民进党还手握了13个县市的执政权。国民党败选后一直强调要做“忠诚反对党”,“绝不霸占‘立法院’”,将来民进党的施政在台湾内部几乎碰不到什么阻力,也就不能推诿给别人,得做好为结果负起全责的准备。

要承担起这份责任,民进党需转变在野党喊打喊杀的思维模式,拿出当家人的格局。《中国时报》社论指出,民进党要带领台湾走向正确的方向,还需打破台湾民粹绑架政策的乱象,不要让台湾继续被民粹情绪拖进无止境的虚耗与空转。此外民进党还要做到“尊重少数”,实现蓝绿和解,让国民党的制衡力量得到发挥。

民进党“全面执政”,是挑战也是优势。蔡英文手中的权力,比当年的陈水扁和如今的马英九都要集中,民进党若真心要有所作为,完全可以一鼓作气调整两岸政策,推出对台湾有利的内政措施,如此才是台湾之福。反之,若民进党把这个优势用来玩政治,继续煽动民粹,挑动两岸仇恨,制造族群撕裂,则将成为台湾大患。

本报台北2月1日电(记者孙立极、陈晓星)大陆旅客经台北中转试点今天启动。中华航空今天发出新闻稿证实,第一批中转大陆乘客搭乘中华航空与东方航空共享航班CI8026,上午10:20由南昌飞抵桃园机场,未入境在机场短暂停留后,下午1:55时搭乘CI835航班从桃园前往曼谷。

随后,也有旅客搭乘中国国际航空与长荣航空共享航班CA5541及四川航空3U8957,分别从重庆及昆明飞抵台北,再转接中华航空的班机前往曼谷及洛杉矶。三班次合计共有8位陆客到台中转。

国台办发言人马晓光此前在例行记者会上表示,试点开放陆客中转是落实两岸领导人会面的成果之一。首批选择南昌、昆明和重庆三城市,是大陆有关业务主管部门综合考虑各方因素后作出的选择。是否再进一步扩大开放,要视试点运转情况及两岸关系发展的大环境而定。

台湾陆委会今天则表示,希望各界能正面看待陆客来台中转试点正式启动,让陆客来台中转可以早日全面化、常态化实施。

陆客经台北中转试点启动

香港继续吸引外来人才

本报香港2月1日电(记者陈然)今日,香港入境事务处召开记者会,回顾过去一年的工作。处长陈国基表示,吸引外来人才是重点工作之一,旨在提升香港的人力资本及竞争力。2015年,入境处共批准9229宗“输入内地人才计划”申请,另有10269名非本地毕业生根据“非本地毕业生留港/回港就业安排”获准在港工作。

谈到“输入中国籍香港永久性居民第二代计划”时,陈国基介绍说,自2015年5月4日计划推出至2015年底,共接获211宗申请,其中108宗获批,申请人主要来自美国、加拿大、澳大利亚及英国,年龄介乎18岁至30岁之间。他表示,入境处将会于2016年继续与驻海外经贸办事处合作,积极推广各项人才入境计划。

记者会上,陈国基介绍了2015年全年出入境人数记录,访港旅客入境人次达2930万,同比下跌2.5%;其中内地访客入境人次为4562万,较2014年下跌2.9%。

在依法打击水货活动方面,陈国基表示,截至2015年底,入境处共拘捕2646名涉嫌“走水货”的内地访客及17名涉嫌聘用“水货客”的香港雇主,其中216名内地访客已被定罪。

台湾“健保”开源有方

陈晓星

医药卫生体制改革(简称“医改”)是一项社会系统工程,围绕如何推进医改的争论一直没有停息。这方面,台湾的前车之鉴值得参考。台湾的医药卫生体制又名健保,即“全民健康保险”,覆盖率超过99%,健保医院也超过90%。台湾健保总体保费低廉,公务人员、私企员工、农渔民更须交正常保费的三成,低收入户的保费全由“健保局”支付。“健保法”还规定了完备的管理、救助条款,实施全过程基本能做到有章可查,有法可依。

然而,台湾健保的发展过程并非一帆风顺。1998年,台湾当局启动“全民健保”仅仅3年后,台湾健保体系就开始出现财务缺口,2010年亏空更高达397亿元新台币(1元人民币约合5.1新台币)。由于当时台湾健保财务以自给自足、随收随付为原则,财源大部分来自保费、保费滞纳金、公益彩券盈余和烟品福利捐款等,不足以弥补资金缺口,台湾健保一度濒临破产。

为摆脱困境,台湾卫生主管部门首先通过改革保费制度“开源”。台湾卫生主管部门从2002年起,顶住舆论压力,三度上调保费,暂时缓解了

财政压力,为升级版健保出台留出余地。2013年起,“二代健保”投入运行。“二代健保”最主要的改变是改“按人头缴费”为“能者多付”,即将以往没有列入投保金额计算的高额奖金、兼职所得、股利所得、利息所得、租金收入等项目,全部列为“补充保险费”的计费基础,收入越高,缴纳“补充保险费”越多。

“二代健保”有关保险费率调整的规定也较建立初期更加细化。截至2015年6月,台湾健保累计收支结余为1968亿元新台币。依台湾“健保法”规定,当结余达到一定数额,可考虑调整费率。因此,2016年伊始,台湾健保再度调整,但这次不是调高,而是由4.91%调降为4.69%。财务状况良好时适度下调保费,有效地缓解了此前因保费上涨带来的舆论压力。

然而相比“开源”,台湾卫生主管部门对“节流”似乎重视不够,健保多个环节的管理均有疏漏,导致成本不断上升。健保体系建立后,为获得高额健保支付,一些药商抬高药价,一些医院对患者过度治疗,此类弊案时常见诸报道,患者小病大看、取药不服的现象也很常见。台湾将于2018年迈入高龄社会,彼时医疗负担将更加沉重。如果管理不善,让药商、医院钻法条的空子,任医疗资源被浪费,提高多少保费恐怕也不能保证健保的收支平衡与品质。尽管管理者、专业人士、社会公众明白这个道理,但从操作层面看,控制内部成本的好办法目前还没找到。



澳门发行猴年邮票

▲猴年生肖邮票
▼猴子造型的茶壶礼盒



澳门邮政日前发行第三辑生肖系列邮票中的第九套——猴年邮票。这是澳门邮政今年发行的第一套主题邮票,同时发行的还有小型张、首日封、邮折、吉祥挂饰以及以猴子为造型的茶壶礼盒等。

这套邮票图案以猴的各种形态与金、木、水、火、土五行相结合,展现猴子活泼好动的个性,凸显猴年喜庆热闹的气氛。本报记者 苏宁摄

2016香港教育职业博览会举办

为青年人生规划提供锦囊妙计

雷蕾

猴年临近,无论学生还是职场人士,在春节假期过后,可能都会面临升学、进修或就业的抉择,这就需要搜集一些最新的行业资讯。基于此,香港贸易发展局于1月28日至2月1日在会展中心举办第26届教育及职业博览,帮助参观人士获取多元资讯,把握未来大方向,做好人生规划。

多领域开办实用讲座

此次博览会共汇聚来自全球16个国家和地区800多家机构参与,分为“教育”和“职业”两大展区,涵盖行业发展前景讲座、内地工作经验分享、名人分享会等100多项精彩活动。

“教育”展区主要介绍世界各地的升学及进修途径,涵盖英美德法澳及中日韩等地的教育机构。博览会特别设置不同的主题教育日讲座,比如1月28日主讲中国内地——场内有近20个有关内地升学信息的参展商开办讲座,29日主讲美国,30日主讲欧洲,31日主讲澳洲,以便于莘莘学子获取心仪地方的教育资讯仔细研究。

“职业”展区主要介绍各行各业的就业资讯,网罗多个政府部门、专业学会和公私营机构,比如香港警务处、消防处、机场管理局、中银集团、崇光百货、法国专业美容学院等。同样,“职业”展区也设置了主题日讲座,1月28

日是厨艺及烘焙,29日是机电工程,30日是机场实习,31日是航空,还有业界代表分享职场情况和心得。

香港青年爱来内地读书

今年的博览会继续为年轻人设置“青年广场”,现场安排招聘活动,并提供进修课程咨询、职场实习面试及内地与香港文化交流考察团等,其中来内地读书是一大咨询热点。现场有多名高中毕业班的同学直言,香港读书压力大、学位竞争激烈,而内地高校有免试招生计划、学费和生活费相对便宜、学科多元,故将内地大学视为升学首选。

暨南大学一直受到港生青睐,每年招生逾800名,接近内地院校录取港生人数的一半。圣芳济书院的蒋同学这次特地来到暨南大学展位咨询,她认为该校名气不错,位置又与香港邻近,文化差异小,“会将这里视为升学首选”。

场内的另一焦点为创意教育,包括关于音乐与表演艺术、宠物美容、婚嫁管理、专业美容及化妆、平面设计及多媒体设计等特色行业的最新培训资讯。不少香港年轻人想在30岁之前参加海外工作假期计划,既汲取海外工作经验又积累生活阅历。为此,博览会特别举办专门讲座,介绍赴韩国、德国、日本、爱尔兰、奥地利、法国、新西兰的申请手续等情况。



主推“ABC”三大行业

港府劳工及福利局辖下的劳工处今年也在博览会上支起摊位,介绍“展翅青见计划”(帮助15至24岁、学历在副学位或以下的离校青少年就业的项目)及内地就业情况,还邀请数位嘉宾向参观者分享工作体验。劳工处就业事务顾问苏雪儿表示,目前香港“ABC”三大行业都面临人手不足的问题,包括机场(Airport)、建筑业(Building)、护理业(Care),是青年求职就业的好时机。

“随着机场业发展加快,产生不少职位空缺。此外,不少工程相继动工,建造业需要大量人才。另一方面,本港人口老化,需要更多人投身护理业。”苏雪儿说。

英孚英语培训公司是博览会的铁杆粉丝,今年已是第九年参与。公司负责人说,之所以年年来,是因为这个博览会为香港关于教育及职业主题的最大规模展览活动,能吸引不少学生和在职人士入场参观。“今年我们的摊位配备了平板电脑及大屏幕电视,让到场观众一边玩英语游戏,一边体验我们的英语课程。”

香港警务处展位

